

哭笑不得

作者：籽樂
工場：西亞

有一次，我和同工們在一間餐廳招待外地客人，請侍應介紹餐廳的特色菜，他介紹了很多，其中的主菜是兩道雞肉菜式。當奉上第一道雞肉菜式後，其中兩位同工吃了一口就馬上吐出來！然後席上一位南亞弟兄吃了一口就說：「這是雞肝。」這道菜其實是本地其中一道很受木朋友歡迎的食物，但也算是其中一道我們外國人很難欣賞的菜式了。

轉眼間，我已經在泉水國生活近兩年，以前在裝備上對木朋友的宗教信仰有所認識，來到這個國家便發現了一些有趣的現象，實在是讓人哭笑不得，他們似乎都是在規條中找一些漏洞，然後在這些空間之中繼續生活，很多生活方式更成了習俗。

例如木朋友相信女性的身體線條會誘惑人，所以要用黑色長袍遮蔽。不過女性愛美的本性不



是他們宗教的五大支柱之一，禁戒這些慾望以表達對他們的神的順從和委身，更代表贖罪的行動。但當臨近這個月，大家為這月作的預備是甚麼呢？是食物。

婦女們在聖月之前都說因為這個月來臨了，所以要買大量食材作準備，因為這月份其實是他們吃得最多的時候。為甚麼會這樣呢？因為他們在白天不能吃，在黑夜來臨，他們會開懷大吃。餐廳在這月也會推出特價大餐，供應日落後大家都要大吃一頓的需要。醫院急症室在這個月也會有很多病人到來，為甚麼呢？因為很多人吃太多而腸胃不適了。但這個月不是為了禁食嗎？

會被蓋過，而本地女性也強調自己有選擇權，這裡的其中一宗派的女士們的黑袍上便有黑色而突出的不同花紋。至於這裡的男性木朋友則會穿白色長袍，說是適合中東炎熱的天氣，但女性卻以黑色長袍遮蔽衣服，難道女性就可以捱熱？

木朋友每年都有一個聖月，會在日出之後、日落之前禁食、禁飲、禁煙、禁戒性行為。禁食

我學習本地語言的時候，問及有沒有「Cheers」（乾杯）的當地語，老師就說因為木朋友是不喝酒的，所以是沒有這個字的。但其實泉水國是一個相對開放的地方，有部分餐廳是特別提供酒精飲品的，即使是在居所中，大廈看更都會跟住客說可以幫他們買酒回來。有木朋友家庭宴客時，更會特地訂酒回家。不是說木朋友不喝酒嗎？